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Van-e szükség véderöreformra.
Van bizony szükség véderőreformra. 

A hadsereg hadi készenlétének és harez- 
képességének emelésére van hivatva a 
vóderőtörvény, a mitől' bizonyos körül­
mények között az egész állam hatalmá­
nak érvény esi tése és sorsa épp úgy, 
mint az egyesnek boldogulása is függhet.

Az indokolásból mindenki meggyőződ­
hetett immár, hogy véderőnk kiépítése 
tekintetében Európa összes államaival 
szemben visszamaradtunk. Ily restan- 
cziák csak béke idején pótolhatók, mert 
háborúk tudvalevőleg hirtelen szoktak 
kitörni. Arról van szó, hogy a belpoliti­
kai viszonyok által a hadsereg kiépítése 
és a létszámviszonyok emelése tekinteté­
ben keletkezett stagnáeziót megszüntes­
sük, mert a legjobb békeinstrumentum 
mégis csak egy erős hadseregen nyug­
szik.

Ausztria és Magyarország hadseregé­
nek a kiképzése kifogástalan. Sőt a mi 
a képességeit illeti, a világ összes had­
seregeivel mérkőzhetik. Katonai szak- 
tekintélyek állítják ezt, a miben nincs 
okunk kételkedni. De ezt beárnyékolja 
az egyebekben! hiány, a mit végre 
pótolni kell.

A lakosságnak könnyítések iránti álta­
lános óhaját az uj vóderőjavaslat messze- 
menőleg és a legkülönbözőbb érdekcsopor­
tok figyelembe vételével honorálja, A 
véderőjavaslatot a szolgálati könnyítések 
tekintetében, egyetlen nagyhatalom véd- 
erőtörvénye sem múlja felül.

A véderő kiépítésére szükséges áldo­
zatok, bármily nagyok legyenek is, bizo­
nyára csekélyebbek, mint egy szeren 
csétlen háború költségei és hogy az 
állampolgároknak katonai ezélokra való 
megterhelése nálunk nem oly magas, 
mint a többi államokban. Nem szabad 
megfeledkezni arról sem, hogy a kato­
nai kiadások nem tekinthetők improduk­

tív kiadásoknak és valamilyen formában 
visszatérülnek a honi közgazdasághoz.

Nyugodtan fogadhatni tehát el a kato­
nai javaslatokat ! . . . Végre türlietöbbe 
teszi a katonai szolgálatot is. Mindenek­
előtt a tényleges szolgálati kötelezettség 
tat lámát az egyes kategóriák szükségle­
teinek megfelelő módon fokozatossá teszi 
és a besorozottak legnagyobb részére, 
megrövidíti a reformjavaslat. Azon spe- 
cziális egyéni viszonyok tekintetbevételét 
illetőleg, a. melyek eddig állandó szabad­
ságolás utján csak csekély mértékben 
voltak figyelembe vehetők, az uj javas­
lat változást teremt es végre az aktiv 
szolgálathoz való besorozasnal csak az 
objektiv körülményeket veszi számba, a 
véletlenséget azonban kiküszöböli. Az 
eddigi sorshúzás elesik és pót tartalékba 
a jövőben csak kedvezményképp fognak 
bésoroztalni és pedig azok, a kiknek 
egyéni viszonyai az ilyen kedvezményes 
elbánást jogosulttá teszik, a melyben 
azonban természetszerűen bővebb mér­
tekben fognak részesülni, mint eddig.

A véderőtörvény mellett azonban egy 
uj katonai büntetőperrendiartás is érte­
kesebbé teszi a reformot Ez a büntető­
perrendtartás az eljárást egészséges és 
modern elvekre építi fel, és azon kívül 
a magyar nemzeti kiváltatoknak is meg­
felelően nan szerkesztve.

Bősz utón jár az oly képviselő, a ki 
opponál a katonai javaslatok ellen es 
holmi obstt ukczióval segédkezik meg­
akadályozni annak az át menését. Az ily 
képviselő téves utón jár. A provizórium 
nem megoldás, miként azt a Justh-párt 
akarja'. Végleges és nem ideiglenes alak­
ban kell ezen reformot, megoldania.

Az obstrukeziós hadjárattal megakadá­
lyozhatni ugyan a véderőreformot, de 
végre térjen észre a Justh-párt, hogy 
ezzel árt az ország védelmének, több 
hadköteles kedvezményeitek, hátravette­
tik a nemzeti kivártatok teljesülhetése és

a bukás szelére juttatják a magyar 
parlamentarizmust. A további obstruk­
eziós eljárásuk ellenkezik a páriáméntá- 
I izmus alapélveivel.

Az alkotmányos rendszer egy igen 
komplikált gépezet, a mely számtalan 
jelentős és kevésbé fontos alkatrészből 
vau összeróva. Ezek az alkatrészek egy 
közős ezé 1 szolgálatában működnek össze 
egy fundamentális alapelv szerint, a 
melytől nem lehet eltérni a nélkül, hogy 
ne forgatnák ki lényegéből az egész 
alkotmányt s a parlamentarizmust.

E z a z a I a p e1v a többség 
a karaténak érvényesülése 
a kisebbséggel s z e. in h e n.

Ezen épül fel a parlamentarizmus 
minden alkotmányos országban s m a 
in á r h a z. á u k az egyeli é n o r - 
s z á g, a hol a kisebbségi pártok szembe- 

I helyezkednek a többség akaratával és 
I annak megnyilvanuia.sáf minden eszköz­

zel lehetetlenné teszik.
Hogy az ily eljárás mire vezet, nem 

nehéz kitalálni. Lengyelország sorsára!... 
Ezen országot is az vitte a bukásba, 
hogy nem zabolázta meg az ország- 
gyűlését, a hol a többségi akarat nem 
nyilvánulhatott meg, ha azt nehány em­
ber nem akarta. A tulszabadság oltárán 
feláldoztatok Lengyelország. Ez lesz 
Magyarország sorsa is, ha a parlamenti 
anarchia allandósittatik, a többségi aka­
rat semmibe sem vevődik.

A hatalom utáni szomjnak nem szabad 
áldozatul dobni a magyar parlamenta­
rizmust. Ne terror által igyekezzék a 
kisebbség hatalomra jutni, hanem a 
meggyőző érveivel. És mert a Justh- 
párt nem tudta érveivel meggyőzni a 
közvélemény zömét álláspontja igazolása 
felől, szüntesse végre be az obstrukeziót 
s ne törje össze a magyar parlamenta­
rizmust.
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25 szám2. oldal.

POLITIKAI HÍREK,
A politikai válságban uj helyzet állott elő, 

ile ez nem juttatta közelebb a kibontakozás­
hoz. Gr, Khuen-Iléderváry Károly miniszter­
elnök, akit a király vasárnap és hétfőn 
kihallgatáson fogadott, hétfőn este vissza­
érkezett Hécsből a királynak azzal a meg­
bízásával, hogy a vezető politikusokkal a 
kibontakozás módjáról tárgyalásokat folytas­
son.

Khuen-Iléderváry mindjárt megérkezésekor 
Lukács Lászlóval és Tisza Istvánnal, Láng 
Lajos báróval és Csáky Albin gróffal tanács­
kozott,

A tanácskozások folyamán kiderült, hogy 
sem Lukács László sem Tisza István, sem 
Láng Lajos nem fogadják el azt a módosí­
tást, amit a király a rezoluczidnak K hue ti­
ldéd er váry által előterjesztett szövegén té­
tetni akart.

Gr. Khuen-Iléderváry miniszterelnök azért 
már Becsbe utazott, hogy megbízását vissza­
adja a király kezébe.

Utódjául Lukács Lászlót ós Láng Lajost 
fogja ajánlani, kik legközelebb kihallgatásra 
mennek a királyhoz.

Városi közgyűlés.
Nagyenyed város képviselőtestülete már- 

czius 26 án Sándor Jenő polgármester 
elnöklete mellett, közgyűlést tartott. A hatal­
mas tárgysorozat nagy részét bejelentések 
(költségvetés, számadások jóváhagyása), szer­
ződéseit névszerinti szavazással való meg­
hosszabbítása és több községi kötelékbe való 
felvétel iránti kérés foglalta le. Nagyobb 
érdeklődés a Bethleu-kollégium és Király 

Albert parczellázási kérését, Kimpiáu István 
és társai telkesítés iránti kérését ós az 
újonnan alkotandó kéményseprői szabályren­
delet módosítása iránti javaslatot kisérte, 
melyek pótlás és uj javaslattétel végett vissza­
adattak a tanácsnak.

A Bethleu-kollégium parczellázási kérése 
azért adatott vissza, hogy a polgármester, 
tekintettel a létesítendő utak ós világítási 
vezetékek tetemes összeget kitevő költségeire, 
tárgyaljon a koll. elöljáróságával, s létesít­

sen olyan megegyezést, mely a polgárság 
minél kisebb megterheltetősót vonja maga 
után. A Király Albert parczellázási kérése 
pótlás végett azért adatott vissza, hogy az 
a városi mérnök által készítendő városren­
dezési tervbe beilleszthető legyen. Kimpiáu 
István és társa lelkesítés! kérése felett 
pedig nem tárgyal a közgyűlés addig, inig 
véglegesen el nem dönthető, hogy a jelen­
legi próbákul területéről eikészitliető-e a 
vízvezeték vagy sem ? A kéményseprői 
szabályrendeletet újabb bizottsági tárgyalás 
elé utasították, hogy módot találjanak arra, 
hogy a közönség ne legyen kitéve a kerü­
leti kéményseprő zaklatásainak.

A közgyűlésen tett jelentést a polgár­
in ester a holtmarosi tiz szálfa ügyében tett 
intézkedésekről, s úgy ezt, mint az értéke­
sítés módjára vonatkozólag adott felvilágosí­
tást u közgyűlés tudomásul vette Megjegyez­
zük, hogy a polgármester jelentése ugyan­
azokat az adatokat tartalmazta, amiket annak 
idején lapunk közölt.

Közérdek

J)a/o/j madár...
Dalolj madár, dalolj nekem az ágon ;
Újra éled tőle az ifjúságom,
Csüggedt lelkem uj reménnyel lesz tele, 
Dalolj madár, hogy szivemben 
Olyan édes dal teremjen,
Mint a milyen a te ajkad éneke !

Taníts madár, dalolj nekem az ágon,
Hogy köszöntsem édes dallal a párom — 
Aki innen száz mérföldnyi messzire,
Én felőlem álmodozik,
Én utánam vágyakozik,
Hadd teljék meg boldogsággal hü szive ! 

Czirkvenicza, 1912. márczius 9.
Tolvaly Géza

HÍREK.
Virágvasárnapi ünnep. A nagy- 

enyedi töm. kath. templomban f. hó 31-én, 
Virágvasárnap d. e. 10 órakor tartandó pálma- 
szentelés után, a szt. mise alatt passiót 
éneke! az Előre daloskor férfikara 
Otfertoriumra Weisz L. „Es to mihi in 
Den m“ ez. müvét harmonium kísérettel 
énekli dr, L i m a u Emi Iné, gordonkán 
játszik dr. Lima u Emil.

— Halálozás Nagy Lajosáé szül. 
Borsos Róza életének 65-ik és házasságuk 
20-ik évében rövid szenvedés után folyó hó 
'25-én váratlanul elhunyt. Folyó hó 27-en 
délután 3 órákor temették el részvét mellett. 
Férjén és leányán kívül nagyszámú rokon­
sága gyászolja. — Pvédiger János nyug. 
p. ü. számelleuőr f. hó 25-éu este tüdőgyu- 
ladásbau meghalt. 53 éves volt. Felesége és 
3 gyermeke gyászolja. Tegnap temették el 
a ref, temetőbe.

— Napfogyatkozás. Április elsején 
részleges holdfogyatkozás lesz, amelyet április 
17-én napfogyatkozás követ. A csillagá­
szok feszült várakozással néznek ez elé a 
napfogyatkozás elé, a melynek az lesz a 
fő érdekessége, hogy gyűrűs lesz, de olyan 
vékony gyűrűvel, hogy nem lehet előre 
megmondani, nem lesznek-e olyan helyek is, 
ahol teljes napfogyatkozásnak fog tetszeni.
A napfogyatkozás központjának a,vonala Bél­
ámén ku északi részén kezdődik és Venezu­
elán, Angol Guyauán, az Atlanti óceánon, 
északnyugati Spanyolországon, Észak-Fran- 
cziaországou és Németország északi részén 
at, egészen Oroszországig fog terjedni. 
Venezuelában a napfogyatkozás napkeltekor 
éppen véget ér, Szibériában pedig éppen 
napnyugtakor fog kezdődni. Európában a meg­
figyelési visszonyok rendkívül kedvezők 
lesznek. A középvonal például csaknem pou 
tosau áthalad a piris csillagászati intézeten, 
továbbá Hamburg, Kiel és Péter vár váro­
sokon. A középvonal mentén a hold a napnak 
több mint kilencztized részét fogja elfödni 
Magyarországon délelőtt 11 és 12 
óra között következik be a napfogyatkozás. 
Dél felé a fogyatkozás egeszen Afrika és 
Arábia északi részéig lesz látható.

— A Nagyenyedi Oltár-Egyesület j
f. hó 31-én délután 6 órakor az újvárosháza ■ 
gyűlési termében vallásos összejövetelt I 
rendez, gazdag és változatos műsorral, 1

koronás belépődíj mellett. R áss Károly 
gyulafehérvári főgimtt.- tanár, az ismert 
népszerű s kedvelt szónok fog szabadelő­
adást tartani. Erre a mindig szépen sikerült 
o. e. összejövetelre már előre is felhívjuk 
az érdeklődők figyelmét. Műsor: 1. Braga : 
Seraud ez. müvet énekli Majláth Ferenczné 
Wi-intich Margit zongora és Limait Emil dr. 
hegedükisérete mellett. 2. Itass Károly szabad 
előadást tart. 3. Csukly Kálmán harmonium 
kísérettel saját szerzeményű egyházi dalai­
ból énekel. 4. Váró Margit szaval. 5, „Egy 
kis madárka dalol . . .“ Énekli a szerző: 
Majláth Ferenczné és Malonyay Elemér, 
Jegyek előre válthatók Földes Ele 
könyvkereskedésében.

— A torda—topánfalvi vasút mun­
kálatai serényen folynak,; úgy hogy az 
uj vonalat junius hóban valószínűleg át fogják 
adui a forgalomnak. E híradásunk különösen 
érdekelheti a közgazdasági, kereskedelmi és 
ipari köröket, de érdekelheti a turistavilágot 
is, mert könnyen megközelíthetővé válik a 
gyönyörű Aranyos-völgy, Toroczkó a Székely­
kővel ós a Kőközzel, a hires Run ki szoros, a 
Vidalyi-kő, a podságai búvópatak, a sketisorai 
jégbarlang és a fenséges Detoiiata Abrud- 
bányáu.

— Az Edison villamos színház vasár­
napi előadásait nagy közönség nézte végig. 
A műsor minden száma szép és érdekes 
képekből állott. A mai csütörtöki előadások 
műsora igen érdekesnek Ígérkezik ; különösen 
„Az arany hatalma“ czimü dráma Ásta 
Nielseuuel, a dán kir. udvari színház világ­
hírű művésznőjével a főszerepben lesz fel­
tűnő képcsoport. A műsor sorrendje a követ­
kező : 1. A Rajnai vízesések, természetes
felvétel. 2. Húsz anyós, egy vő, komikus. 3. 
Katonavór, dráma. 4. Ügyvédnő első kliense, 
vígjáték. 5. Arany hatalma, dráma 3 fel­
vonásban. 6. Pali párbajozik, humoros. — 
Jegyek Földesnél válthatók előre.

— Elcserélt esernyő. A márczius 9- én 
a vármegyeháza nagytermében tartott hang­
versenyen egy uj, finom fekete női esőer- 
uyőt cseréltek el. Elcserélője e lap kiadó- 
hivatalában illő jutalomban részesül, ha az 
ernyőt átadja.

— Bosszú. Bariba István marosnagylaki 
foldmives valami birtok vásárlásból kifolyólag 
régi időtől kezdve haragba volt nagybátyjá­
val, Bartha Pál molnárral. Már több Ízben 
megkísérelte a bosszút. Végre megtudta, 
hogy nagybátyja a Maros folyóra épített 
malmában tölti az éjszakát, elhatározta te­
hát, hogy a láuczokat, melylyel a malom a 
parthoz, vau erősítve megoldja, hogy ezáltal 
pusztuljon el a megdagadt folyóba. Tettét 
végre is hajtotta, de a molnár észrevette az 
ót fenyegető bajt s idejekorán segítségért 
kiáltozott s igy a szomszédos molnárok 
csolnakon siettek segítségére, kimentették a 
biztos veszedelemből. Bartha István, ki les­
ben állott, elfogták s másnap átadták a 
csendőrségnek.

— Nyilvános köszönet. A Nagyenyedi 
Piot. Nők Szegényeket és Betegeket Segélyező 
Egyesülete által f. hó 24-ikén tat tolt műso­
ros összejövetel alkalmával az önkéntes 
adományokéból befolyt 61 kor. 42 fill. Fo­
gadják a szives adakozók egyesületünk 
hálás köszönetét. Xiyzon János pénztáros. 
Dóczy Ferencz ellenőr.

Aki olcsón és szépen akarja szobáit festeni,
forduljon Rosenberg Ignácz festőhöz, Nagyenyed, Szentkirály-utcza 67. sz. :!l, „



25. szám Közérdek 3. oldal.

— Tanulmányi ösztöndíj kereslte 
döknek. A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
Uhmarii az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy a m. kir. kereskedelemügyi miniszter az 
Erzsébet királyné ösztöndíj alap 1912, évre 
esedékessé vált kamataiból kilenes darab 
egyenként 2500 koronás ösztöndíjat alakí­
tott és pályázatot hirdetett a következő fel. 
tételek mellett: 1. Az ösztöndíjak lumelyi­
kének elnyerése iránt oly magyar honos­
ságú fiatalabb kereskedők folyamodhatnak, 
kik keleti kereskedelmi akadémiai tanul­
mányaiknak bár jó eredménnyel történt el­
végzése után legalább 3 évig gyakorlati 
kereskedelmi téren működtek és a mellét! 
igazoljak, hogy a tanulmányozandó terület 
nyelvviszotiyaib.nl jártasok 2. A pályanyer» 
tes valamely szabadon választandó es a pá­
lyázati folyamodványban megemlítendő m - 
gyobb kiviteli kereskedelmi kikötőben, mely 
nagy tengerentúli kivitellel bír, tartozik 
legalább egy évet tölteni. Előnyben fog ré­
szesülni az oly pályázó, aki a keletíudiui 
piaczoknak kiviteli kereskedelmünk szempont­
jából leendő tanulmányozását tűzi ki ózdi­
jául, illetve Bombay ban vállal alkalmazást; 
ennek folytán az esetben, ha alkalmas pá­
lyázó jelentkezik, hajlandó a miniszter ezen 
czélra két 2500 korona értékű ösztöndíj 
adományozását fontolóra venni. A pálya- 
nyertes az általa választott külföldi város­
ban, illetőleg kikötőben oly módon tartozik 
egy évet tölteni, hogy ott az illető piac/, 
tanul mán zozása ózdijából vagy önálló üzleti 
működést fejtsen ki, vagy valamely nagyobb 
kiviteli ezéguól állandó alkalmazást nyerjen ; 
a kiviteli viszonyokat és kereskedelmi szer­
vezeteket tanulmányozza, s tapasztal« iái­
ról rendszeres jelentéseket és tudósításo­
kat küldjön. A kérvények a keresk, minisz­
terhez czimezve a kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamarához folyó évi április hó 30-ig 
nyújtandók be, hol a részletek is megtud­
hatok.

— A tóvisi Polgári Olvasókör február 
műsoros táuczestőly felüifizetés : dr. Szász 
24. József főispán Tókos Géza, 20—20 k., 
Horváth« Tal, ür. Müller Zoltán 10—10 
k„ Lövi testvérek (i k., Borsos Albert 
Kostáid, Ma rar Sándor Nagyenyed, VVeisz- 
berger Bertalan, Salamon Simon, Kiss Pál 
Alsógád, Salamon Herman, Iuczefy Albert, 
Fried Lipót, Fried Dávid, Kohu Sámuel, 
5—5 k., Csiky Árpád Bethlenszeutmiklós, 
özv. Freid Ignáczné, özv. Horváth Józsefu / 
M.-Béld, Viuczenti Miksa Diód 4—4 k.<
Beolt Jenő, Bálint Ferenc/, Dézsi Tivadar, 
Dr. Ijac Aurel, Bugán András, Haáb Lajos, 
Groszmaun Sándor 3 — 3 k., Áron Janóg 
Szilágyi György Benedek, Fried Ármin, Gruzdi 
Domokos, Klein Albert, Flegedüs Gyula 
Diód Áprahám Izidor, Farkas László Alsó- 
gáld, Szabó Lajos, Krizsáu Miklós, Papp 
testvérek, Páll testvérek, Horváth László 
Diód, 2—2 k., Salamon Andor, Fekete Péter, 
SzávaKornél Benedek, Berkó Salamon,Schultz 
Mihály, Kurbuly Leó Nagyenyed, Breslauer 
József, Danin Dénes, Neugehauer János, Sa­
lamon Benő, Drach Adolf, Hada Heinrich 
Tür 1—1 k., Köiüsy Antal 60 till. Fogad­
ják a nemes ezél érdekében felültizetők ez 
utón köszUuetüuket. Tövis, 1012. márcz. 8, 
Polgári Olvasókör Elnöksége.

— Elszámolás. A m trczius 17-én a 
nagyenyed! vendéglősök által rendezett Nagy­
mama műkedvelő előadás bevétele 595 kor 
40 fillér, kiadása 371 kor. 86 fillér, tiszta 
jövedelem 223 kor. 54 tiller. FelUltizetlel, : 
S/.eidl József, Káló Gézit zenekara 20—20 
kor., Kovács Józseféé, Lingner György 10 — 10

kor,, 'l obi» J'. im, N. N, 6—6 kor,, Bálint 
János, Bulla Béla, Bognár és Szántó, Apafi 
Lajos, Feuichel Mór, Laczkú Sándor, Miklós 
Fűdre, Magyart Ferenc/,, Müll r Zoltán, 
l'óbis Ervin, Zalányi Farkas 5—5 kor., 
Hass Károly, Duna Péter. Túrók Bertalan, 
Köblös Fere ti ez 4 — 4 kor., ■ Fodor Károly 3 
kor., ifj. A ezél Lajos, Dán Sándor, Folyovich 
József, Földes Ede, Lázár Hob rt, Lőrinc/. 
1st ván, Lőrinc/. Károly, Sándor Jenő, Süllősé 
Gábor, Telegdi Károly, Voltu *i Uudoll 2—2 
kor., Puskás Gyula 1 kor. 80 Ili., Sunny i 
Árpád, Szotyori Jenő, N. N, Mátyás Sáli 
donié, Lázár Jenő, Kovács Ferenc/, (es* unit.) 
Hajdú Albert, Gál, ifj. (jevcmli Gusztáv, 
U/citner András 1 — 1 kor, Bit ii Lajos 
László József 50—50 fill., Richard Mihály uv. 
80 till,, Birtäl&n Sándor 40 till., N. N. 20 
fillér. A szives i'efttili/.etőknek, az összes 
szereplőknek ez utón mond ke tónélet az 
egyesület elnöksége.

— A Fölényeden 1-912. ti-ár. 17-én 
megtartott műsoros ; táiic/.mulalság bevétele 
volt: 434 kor. 96 fillér, -kiadás 102 kor. 
82 filler, tiszta jövedelem 332 kor. 14 fillér. 
Felülfizetni kegyesek voltak : F z i e n v a d 
r ő 1 Be a kő Millión, Sechler Tamás, Márton 
Ignác/. 6 — 5 k., Mark-'Miklós 3 k. Molnár 
Mariska 2 k., Fogarasi Pál 1.10 k,, Gave 
Erzsébet, Kovács István, lvrisz"ián Miklós, 
Kis Ferenc', Varga Mihály 1 — 1 k,, Mun- 
1 yán György 50 f. Krizbar Janusne 30. f. 
Krizbai József 10 í. N a y e n v e d r ő 1: 
Partba Zsigmoud lü k., Fölméri Sándor, Náz­
nám József, To bis Jenő 3—3 k., Dezső Mózes, 
Földes Ede, Bállá Béla 2—2 k , Sándor Béla, 
Varga Péter, Bodor lzsó-1—1 k., A vidék­
ről: Kelemen Antal Erd-Öszengyei, Tollas 
Márton Csomboré 4—4 1$.,"Márton Béla Fu- 
gad 3 k„ BVnkö Mi kiős, Széke I y k oc s n r 11, 
llázsa Ban! Muzsiiaháza, Kec k-is Emil Ur- 
háza, Olneán Ágoston Llrhá/i 2-2 k. Grúza 
László Urházn 1 k. Egy — magát meg­
nevezni nem akaró —- buzgn. ih lelkes zene 
barát gyűjtő ivén a követkéz,ő kegves adó 
máuyok folytak meg be a dal kör r -Síére 
beszerzendő li a r m o n i u m-a 1 a p i a : Wink­
ler A. 5 k,, Ziiihureczky Béla 2 k, Bálint 
János 3 k., Izrael Adolf, Gzuef János, Wink­
ler János, Veress Gábor, Földes Ede, Gé­
mén Károly 2—2 k., Szabó N. 40 f Dr. Odor
1 k. N. N. 40 f. U. Kovács Endre 2 k.,
Geuád Dávid óO f. S/ékeiyhidy Jánosne, 
N. N. l — l k„ ifj. Lázár Károly 2 k.,
Feuichel Silberstein. J. 50—50 f. Fesztinger 
A. 1). 1.32 k., Berltoviis Béla 1 k,
Dombrovszky Károly 2 k., Kovács Sándor, 
Király Ferencz 1 — 1 k„ tíedő Dénes ny. ig., 
Szeidi József, Gál)re Árpád 2—2 i<„ Kun
József, Fu ny ó József, R-ivny Nagy Gyula, 
Sehr idei ,1. 1—1 k„ Török Bértabui 3 k., 
Naygtiuyedi Kisegítő Takp. r.-f, 5 'te., To­
ronyi Gyula 2 k,, Ungerpek-. Miklós, luc/e 
István, Zalányi Farkas, Idczéfiy Josm.vu Odö,-, 
Horváth József 1—1 k., Dr. Jenéy Elek 5 k., 
Balázs Gergely 1 k,, Horváth Pál, Dr. Aszta­
los Kálmán 5 k , Airolehénnégyi Gazd. Bank 
és Takp. r-t. 10 k., Fekete József 5 k., 
Sándor József 2 k., Nagy Lajos 5 k , Tálig"I 
Aunuska 2 k., Kovács Gyula ne l k., Szilágyi 
Lujza 2 k., Herendi Gusztáv 50 f Csat hó 
János 2 li„ KuiisCh Antal 1 k., Albert Iv.m
2 k., Bochkor N. 1 k., Nagy Pál 2 kg Bartók 
Gábor, Böjtbe Benedek, Nehéz- János, Dar­
esay Albert 1 — 1 I«., N. N. 40 f. Wohlfait 
Lőrincz 50 f. F. S. 1 k„ Dr. Fülöp Ferenc/. 
2 k. Bakó Károly 1 k. Hegyi Iluska, özv. Be­
nedek Sámuelre 2 Hpangénb’erg Gyula, 
M élász János 1 — 1 k. NázűAm József, 
Cs, Tóbis Jenő, Székely Albert 2—2 k„ 
N. N. 1 k„ Papp János 2 k., Bereczky Miksa
1 k., Bárczi l„ Nyomárkai P. 50—50 f. 
Szakács Gyula, Balázs Endre 2 — 2 k, 
Dr. Mttller Jenő 10 k., La/ár István, Winkler 
János 2—2 k., Zeyk Danielué, Zeyk Kálmán 
10—10 k, Bálin it.ihi, »'ymitiiu Józsi:íné, 
Lőrinc/, István 2 - 2 k., ni Szilágyi János 
5 k,, Veress Míklősné 10. k„ Molnár Kornél
2 k., Süss Albert ne 1 k„ "■ uliősy János 2 k , 
Duna Péter, Székely Teréz, Király 
Béla 1 — 1 b. Graef Jenő 3 k,, Fodor i\ i- 
íoly 1 k„ Sándor Jenő 2 k,, Heuseli Jó­

zsef 1 k„ N. N. 98 f. Gyűjtés ősz ege ; 215 k. 
feitilfizetések összege 75 k., összesen 290 k.
A rendezőség nevében hála,- köszönetéinél 
leje.iMii ki Beitko Marton es Veress István 
uraknak, a kik bűz <> es fáradhatatlan közre- 
működésűkkel iiagy6.it» hozzj,Hullák e kul­
turális C/.élt szolgáló mulatság erkölcsi és 
anyagi sikerének eitimo/dií n-alioz. Makkal 
Kálmán,

* Hálószobák réme, « poloskák kiir­
tás i eddig a lehetetlen dolog köze tartozott. 
Mióta azonban a „Löchvrer Citnexinnel“ 
!<>rt -iitek próbák, beigazolódott, hogy a 
Ginv-xiii hatása folytán a peték rögtön 
kis, átadnak és többé ki nem kelnek. A 
Cím. xiii mindenül használható, szövetet, 
bútort, falat vagy festési nem piszkit; nyo­
mul, vagy foltot, nem hagy. Moly ellen 
egyedül biztos szer. Kapható: U. Kovács 
József örökösök gyógyszertárában Nagyeoye- 
deu es a keszitonel : Löcherer Gyula gyógy­
szertárában Bánfán. 64 6—

* Csak Mauthner-fóle magvakat
vásárolnák helyesen gondolkodó, számi tó 
gazdák es kertészek még akkor is, ha mások 
.olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tud- 
j k, hogy ez csakis a magvak rovására és 
a vevők kárára .lehetséges. 56 9.—13

Versenytárgyalási hirdetmény 
A marosgombáüi ref. egyház a mélt. íg. 

tanácsnak 5184—1907. sz. a jóváhagyású, 
valamint a/ egyházmegye) tanács 56—912. 
sz. a. kelt rendeleté folytán a Maros­
gombáson építendő templom felépíté­
sére' 1912. évi április hó 14-én délelőtt
10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdet.

Költség vetés, tervek, valamint a feltéte­
lek a marosgombási lelkeszi hivatalnál bár­
mikor megtekinthetők,

A versenyezni óhajtók ('elhivatnak, hogy 
a fenti munkálat végrehajtásának elvállalá­
sára vonatkozó zart és lepecsételt, ajánlatai­
kat „Ajánlat a Marosgombási ref. templom' 
felépítésére* -- czimmel ellátva, a kitűzött, 
uap dvlelöit 10 órájáig a marosgombási ref. 
ieikészi hivatalhoz (u. p. Nagyenyed) annál 
is inkább adják be; mert későn érkezett 
avagy utóajáulaíok figyelembe nem vétet­
nek.

Az ajánlatban számokkal ős betűkkel vilá­
gosan k: teendő a költség vetésbe u foglalt, 
egységárukra és átalányokra vonatkozó azon 
százalékos engedmény, avagy felüifizetés, a 
mely mellett vállalkozó a munkákat végre­
hajtani hajlandó.

Világosan kifejezendő az, hogy ajánlattevő 
a vállalati részletes és általános, valamint 
a külön építési feltételeket ismeri és azokat 
magira nézve kötelezőnek ismeri.

Vállalkozó bánatpénzül az ajánlati költ­
ségű.szeg 5% tartozik készpénzben, vagy 
ő vad éli képes értékpapírokban ajánlathoz 
csatolni. A munka nyertes azt 10% mint biz­
tosítékra kiegészíteni köteles.

Az egyház képviselőtestülete az ajánla­
tok felett tekintet nélkül az ajánlott árakra, 
szabiidon dönt. A megkötőt: >/,■ rzödés az. 
egyházra nézve csak az egyházi fel 0 ható­
ság jóvá hagyná» után válik köti 1 /öve.

Az aj ililát tevők aj:Hintáikkal a végleges 
döntésig kötelezett sitiiben maradnak.

Kelt M iiosgoinbásoa, Fi 12. évi márc/.iu -
11 20 au. t, Vsufeli' t m.)

SoiymöBBy Kitroly,
100 2 — 2 t'ef. leik .....
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Egy jo családból való leány 
a pénztárhoz felvetetik. as i

2. 2\ és 3 méteres hasított
tölgyfa szőlőkaró kapható

Klemm Pál raktáraiban Nagyenyeden.

Értekezhetni lehet Gerő Lipót férfi­
szabó üzletében. # 1-2
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RÓZSA K.
A monarchia legnagyobb rózsatelepe. 

Riizsagyiijteménycm fajtisztasáláért szavatolok

IVSagastörzsü rózsák.
Valamennyi rózsafám szép korenaju, sima, 
hajlékony magoneztörzsü. jó gyökórzotií, két 

éves példány.
Csak is szabitdíól i Ueskük és pedig alvó «zenir sz m z- 
u>tnck. Téli kecskéin t, hisitotf oltns, párosítás stb. 
nálam ki van küs/öl,i>i vr. Kz vz oka, hogy szép íörzsii. 
dús koronája iáikat nevelek. A 'v -'go példányokat, fi 
éves vagy féli nem- sitési k ! nem hozom forgalomba ; 
ezek! =1 mélióztiiSdék jól m „.kttb*übö/ietni az én árui* 
mat. Előbbiek nyong péld tinón, j.ibhadán esen evezzék 
vs mert felök :e!véz,z, aránylag igm drágák. A művelt 
fajok mind kiv siók ; szín, illat, alak, növés fok tv- eb -ti 
nagyon megválogatom rózsáimat. Bátrán -beléphet hoz­

zam a i'gkényesebb igény i n

A magastörzsu rózsafák arai:
I. A megrendelő választása szerin6:

Minden m igastörzsű rózsa bármely osztály hói drh. 2 kor

II. Sajat választásom szerint:
10 drh. magaslörzsíi rózsa hárm. o zt 10, f.ijb 1 h V, 
25 .. M .. 25 „ 46 ..
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Köhögés és rekedtség ée kiírat i'
ellen nincs jobb a

Réihy-ifie pamenia ezukorkákná’ -

Eyes davabkajiiii i.;,
1 doboz ára 60 filler.

iilagastörzsü rózsaujdonságok ára darab 3 kor.

Bokorrózsák.
Mind a Kosa canina szabad földben ültetett gyökerébe 
oltattak; szép gyökerű, elágazott, két éves, erőtej les 
példányok. A bokorrózsákat ősszel vagy mároziusban 

, legjobb ültetni, amikor leghamarabb begyökeresetlnek. 
! A bokorrózsák évről-évre szebbekké v.ilnak; 

nyáron át dúsan virágoznak s így folyion pomj: 
ványt nyújtanak; emellett valamennyi rózsa 

ezekkel van legkevesebb biti.

A rendelő választása szerint:
A 1 okorrózvtk ara hárm. fajból, minden oszt. drh.

Sajat választásom szerint.
10 x. í........................................... .... 7
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rozsa nagytelepa TEMESVAROTT
Főraktár: Cdiner J. Joaset

loháiiy nagy-és különlegességi árudájában.

kiifmő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cjisißniet ajánl olcsó áron a

POBTLAND-CEMENT-gyár kugler és Társai
r assób et za..

Hl lielvtien kapható Klemm Pál czógnél Szeníkirálf-utcza 128.
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Fyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirftrugyár Ilészvenytarsaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


